

Адаптация и Профессиональная Реабилитация Незрячих в Советском Союзе

История развития социальной адаптации людей с инвалидностью является новой развивающейся областью в академической среде, но остается недостаточно изученной. На мой взгляд, необходимо изучать вопросы, касающиеся меньшинств – в нашей работе это люди с ограниченными возможностями – чтобы лучше понимать наше прошлое, и тем самым улучшить социальную и трудовую политику в отношении инвалидов сегодня и в будущем. Кроме того, инвалиды составляют самое многочисленное меньшинство в мире, находящееся в наиболее неблагоприятном положении. Цифры, приведенные в публикации «От социальной изоляции - к равенству: Осуществление прав инвалидов», ошеломляют: 20% беднейших людей в мире являются инвалидами, 98% детей-инвалидов в развивающихся странах не ходят в школу, около трети беспризорных детей - инвалиды, а уровень грамотности среди взрослых инвалидов в некоторых странах составляет 3% и 1% - среди женщин<sup>1</sup>. Каждое общество должно найти способы, чтобы позволить людям с ограниченными возможностями жить с равным достоинством и чувствовать себя наравне с другими людьми, быть полноправными членами нашего общества.

---

<sup>1</sup> "Борьба с дискриминацией в отношении инвалидов." Web.  
<[http://www.ohchr.org/ru/Issues/Discrimination/Pages/discrimination\\_disabilities.aspx](http://www.ohchr.org/ru/Issues/Discrimination/Pages/discrimination_disabilities.aspx)>.

«Кто не работает, тот не ест» считался важным принципом социализма в Советском Союзе<sup>2</sup>. Однако это утверждение, сказанное Лениным, было направлено не на класс буржуазии, а к тем, кто физически был не в состоянии работать, по старости или по инвалидности. Тем не менее, социальной нормой в Советском Союзе было «работающее общество».

Люди в Советском Союзе жили мечтой «идеального» мира, согласно идеологии. Создание нового образа человека «советского человека» считалось важным шагом на пути к коммунизму. Однако, как и в любом обществе, были те, кто родился с ограниченными физическими возможностями или те, кто стал инвалидом из-за болезни, войны или несчастного случая. Что можно и нужно делать с этой частью общества?

В начале моего исследования при изучении данной темы я была уверена, что в СССР использовался «принцип изоляции» по отношению к людям с ограниченными физическими возможностями. Но чем больше я работала, тем больше я понимала, что это была не изоляция, а создание объединенных общин, в которых и инвалиды и физически здоровые люди жили и работали рядом.

В СССР сообщество слепых было наиболее успешным в поиске путей, чтобы жить с достоинством и возможностью работать и учиться. В своей работе я буду говорить о социально-трудоустройственной адаптации незрячих людей в СССР в период после Второй мировой войны. Существует много типов инвалидности и каждый тип проходил и проходит свой путь социальной и профессиональной адаптации. Хотя адаптация и реабилитация слепых не может быть показателем для всех людей с инвалидностью в Советском Союзе, тем не менее, я остановлюсь на общей политике

---

<sup>2</sup> Phillips, Sarah D. "There are no Invalids in the USSR!" A Missing Soviet Chapter in the New Disability History." *Disability Studies Quarterly* 29.3

Советского правительства по отношению к людям с ограниченными физическими возможностями.

В 1932 году была введена классификация инвалидности, чтобы разделить "инвалидов" на три группы, прежде всего, на вычислении трудоспособности<sup>3</sup>. Эти категории до сих пор используются для обозначения статуса инвалидности в современной Украине и России. Группа I включает тех, которые считаются не в состоянии работать и нуждаются в постоянном уходе; группа II включает тех, кто не требует постоянного сестринского ухода, или тех, которые потеряли возможность работать, но могут работать в особых условиях; люди в группе III – это те, кто потерял возможность работать, но могут выходить на неполный рабочий день или на временную работу<sup>4</sup>.

## ВОС

Всероссийское общество слепых было основано 6 апреля 1925 года в Москве. В то время в России насчитывалось 472 тысячи только зарегистрированных слепых. Огромная их часть 90 процентов были лишены возможности работать<sup>5</sup>. Сразу ВОС организовал курсы для обучения слепых чтению по шрифту Брайля. Кроме того, ВОС начал издавать общественно-политический и литературно-художественный журнал

---

<sup>3</sup> Фефёлов, Валерий. *"В СССР инвалидов нет!.."*. London: Overseas Publications Interchange Ltd., 1986. Print.

<sup>4</sup> "Группы инвалидности: критерии, трудоспособность, льготы." *Likar Info*. Web. <<http://www.likar.info/sportivnye-travmy/article-57548-gruppyi-invalidnosti-kriterii-trudosposobnost-lgoty/>>.

<sup>5</sup> Неумывакин, А. Я. *"Исторические вехи ВОС."* *Всероссийское Общество Слепых*. Web. <[http://www.vos.org.ru/index.php?option=com\\_content&view=article&id=1160:2011-09-14-06-03-16&catid=255:2011-09-05-11-24-41&Itemid=259](http://www.vos.org.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=1160:2011-09-14-06-03-16&catid=255:2011-09-05-11-24-41&Itemid=259)>.

«Жизнь слепых», ставший официальным печатным органом Центрального Совета ВОС. Журнал выпускался рельефно-точечным шрифтом Брайля, первый номер его вышел в 1924 году<sup>6</sup>. В течение 20-х и 30-х годов, ВОС созданы различные рабочие кооперативы для слепых<sup>7</sup>. Я же остановлюсь в своей работе на послевоенном периоде.

VI съезд ВОС (1947 г.) поставил задачу привлечь на предприятия Общества военно-ослепших, а также создания в каждом крупном городе хотя бы по одному образцовому предприятию. Большое число незрячих людей проживало в сельской местности. Поэтому для привлечения их на предприятия VII съезд Общества, состоявшийся в ноябре 1951 года, принял решение о строительстве жилых домов и общежитий. В том же 1951 году Совет Министров СССР принял постановление о строительстве для Всероссийского общества слепых 10 предприятий-интернатов на 100 человек каждое<sup>8</sup>. В начале 50-х годов XX века Всероссийское общество слепых финансово окрепло.

Всероссийское общество слепых часто полагалось на помощь со стороны правительства, чтобы выжить. Тем не менее, оно существовало всегда отдельно от правительства и до сих пор оно существует. ВОС был первичным источником улучшения жизни слепых в Советском Союзе. Правительство разрешило этой организации работать и поэтому, им удалось помочь населению. Однако, не все люди с ограниченными возможностями в Советском Союзе могли получить помощь от хорошо финансируемой организации.

---

<sup>6</sup> Ibid

<sup>7</sup> Ibid

<sup>8</sup> Ibid

## РУСИНОВО

Одним из примеров таких отдельных поселений для инвалидов по зрению являлось Русиново, уникальный поселок (сейчас это улица, входящая в состав поселка Ермолино) находящееся недалеко от Москвы в Калужской области. В 1948 году в Русиново образовалось Боровское учебно-производственное предприятие (УПП) Всероссийского общества слепых (ВОС)<sup>9</sup>. Хотя Русиново называют «городом слепых», незрячих там никогда не было большинство. В 60-е годы здесь было много инвалидов по зрению — больше тысячи человек, но и здоровых людей тоже было много. Даже на заводе только чуть больше половины всех работников были слепыми. Существовала специализированная библиотека с аудио кассетами и книгами в шрифте Брайля. Людей, которые переезжали туда, привлекали высокие зарплаты и возможность получить жильё.

---

<sup>9</sup> Эйдель, Юлия. **"Город слепых в стране глухих-Путешествие в Русиново с открытыми глазами."** *Частный Корреспондент*. June 22, 2009 Web. <[http://www.chaskor.ru/article/gorod\\_slepyh\\_v\\_strane\\_gluhih\\_7634](http://www.chaskor.ru/article/gorod_slepyh_v_strane_gluhih_7634)>.



Сначала на заводе работали около 200 человек, они производили самые простые товары, которые не требовали сложного оборудования, а только ловкости рук. Директор завода Василий Сергеевич Тарантасов, ветеран второй мировой войны, обратился во Всероссийское общество слепых с предложением построить новое здание — побольше, посовременнее, с хорошими станками<sup>10</sup>. Рисковое предложение Тарантасова было принято, несмотря на то, что предприятия для слепых, по правилам ВОС, обеспечивали сами себя, ещё отчисляли часть прибыли обществу слепых. В лучшие времена под управлением Тарантасова на предприятии трудились 1100 сотрудников<sup>11</sup>.

Русиново не было местом-изоляцией, не было поселением, а было рациональным расположением инвалидов в локальном пространстве, где слепые могут передвигаться самостоятельно – там были для них построены поручни, лифт, специальные светофоры. Люди ехали туда охотно, по своей воле, без всякого принуждения.

Теперь после распада Советского Союза завод находится на грани выживания. Слепых осталось сейчас в Русиново очень мало: зарплаты там очень маленькие, поэтому многие ездят на работу в Москву или Калугу, а многие уехали в другие города к своим детям и внукам<sup>12</sup>. К тому же, стареют русиновские слепые. Те, кто приезжали работать в 1950—1960-е годы, сейчас уже доживают свой век. Поэтому,

---

<sup>10</sup> Эйдель, Юлия. "**Город слепых в стране глухих-Путешествие в Русиново с открытыми глазами.**" *Частный Корреспондент*. June 22, 2009 Web. <[http://www.chaskor.ru/article/gorod\\_slepyh\\_v\\_strane\\_gluhih\\_7634](http://www.chaskor.ru/article/gorod_slepyh_v_strane_gluhih_7634)>.

<sup>11</sup> Ibid

<sup>12</sup> Хорошилова, Татьяна. "**Город слепых.**" *Российская Газета*, <http://www.rg.ru/2005/11/18/gorod-slepyh.html> ed.November 18th, 2008 Print.

молодых слепых в Русинове мало. Врождённая слепота встречается не так часто, в основном зрение теряют вследствие тяжёлой болезни или от полученных травм<sup>13</sup>. Так что на детей слепота почти не передавалась. Мечты о Русинове больше нет.

Русиново не был единственным советским городом для слепых. Существует также город в Латвии, Страсдимуза, который прошел через тот же процесс Русинова. На заводе в Страсдимузе, более 800 слабовидящих людей работали в 50-х и 60-х<sup>14</sup>. Теперь это число сократилось до двух слепых сотрудников. Более 90% слепых населения безработные<sup>15</sup>.

### УПП В МОСКВЕ

После войны остро встал вопрос о реабилитации инвалидов по зрению, поэтому и появились УПП- учебно-производственные предприятия- чтобы инвалиды могли чувствовать себя полноправными членами общества. Понятно было, что им нужно было работать. УПП, которое я посетила, образовано в 1948 году. Его полное название - ООО «Московское учебно-производственное предприятие №13 ВОС». Оно занимало раньше подвальное помещение, и только в 1962 году переехали в здания, которые находятся сейчас на Люблинской улице, станция метро Марьино<sup>16</sup>. Генеральный директор - Чупин Анатолий Степанович, он работает там с 1979 года. Познакомившись с Анатолием Степановичем и увидев, как он относится к работникам, с какой гордостью он говорил о своем предприятии, я поняла, что он

---

<sup>13</sup> Рувинский, Владимир. ""Рай для слепых": нужны ли незрячим отдельные города?." August 30, 2012 Web. <[http://www.bbc.co.uk/russian/russia/2012/08/120815\\_rusinovo\\_blind\\_people.shtml](http://www.bbc.co.uk/russian/russia/2012/08/120815_rusinovo_blind_people.shtml)>.

<sup>14</sup> Podina, Gunta. "The Village for the Blind." *FK Magazine* 2012

<sup>15</sup> Ibid

<sup>16</sup> "ООО"МОСКОВСКОЕ УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ №13 ВОС Web. <<http://www.upp13.ru/>>.

создал настоящий второй дом для слепых, которые работают на УПП. Сейчас на предприятии работает 650 человек и из них-52% незрячих<sup>17</sup>. Сейчас процент слепых и слабовидящих людей очень мал по сравнению с 60ми и 70ми годами. Это объясняется естественным уходом из жизни инвалидов войны.



УПП №13 ВОС Сегодня

---

<sup>17</sup> "ООО"МОСКОВСКОЕ  
УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ №13 ВОС Web. <<http://www.upp13.ru/>>.



Мне выпала честь встретиться с Виктором Алексеевичем Успенским - инвалидом по зрению 1 группы. Он закончил специальную школу для слепых и сразу стал работать на этом предприятии. Он считает, что эпоха рассвета - 60е года. Он был очень доброжелательным человеком, и очень гордился заводом. Он рассказал мне, как инвалиды по зрению ограничены в передвижении и удобном транспортировании к месту работы. Он говорил с ностальгией по обществу, в котором он жил, по окружающему району, где он и его коллеги жили, и другие подобные ему, получили много преимуществ. Например, предприятие являлось льготным. Были пионерские лагеря, усиленное питание для сотрудников, получение ими квартир; хотя преференции имели слепые.

Через ВОС и через правительство Советского Союза, слабовидящее население получило возможность жить в комфорте с трудоустройством. Пик этой эпохи было в 50-х и 60-х годах, когда так много ресурсов были использованы для создания мест, где слепые могли работать и жить. Эти программы были важными в политике Советского Союза, где правительству удалось обеспечить равным возможностями тех, кто в них нуждается, с жизненной помощью ВОС. Однако, такие организации, которые поддерживали слепых, столкнулись с трудностями перехода к постсоветскому миру. Та же самая политика, которая была так полезна раньше, уже создала общество еще не готовое к интеграции слепых граждан в общество.

Когда я выбрала тему инвалидов в Советском Союзе, я знала, что я должна была бы выбрать более конкретный аспект темы. Я выбрала инвалидность по зрению, потому что так легче классифицировать. Однако, это также создает проблемы. Почти все, с кем я говорила, сказали, насколько хорошо люди с ограниченными возможностями жили в Советском Союзе. Тем не менее, когда они говорят, о людях с ограниченными возможностями, они на самом деле говорят только о слепых людях. Слепоту легко понять и ты чувствуешь себя достаточно удобно, когда находишься рядом со слепым человеком. Мы знаем, что можно сделать, чтобы помочь слепым людям. Однако, есть много других типов инвалидов, как физические, так и психические. Люди, у которых есть другие физические недостатки, ничего не получали ни от какой организации, как ВОС. Истории, которые они рассказывают очень отличаются от историй, которые я нашла при исследовании жизни слепых в Советском Союзе. Почему я об этом говорю? В конце концов, моя статья не о всех инвалидах, а только об инвалидах по зрению.

Тем не менее, я не могу не отметить жизнь слепых, без упоминания, что они были исключением. Я не верю, что инвалиды страдали в СССР из-за идеологических соображений, так как в США боролись с теми же проблемами в течение того же периода времени.

Я американка, поэтому люди хотят верить меня, что в СССР была комфортная жизнь. В принципе, я согласна с ними. Тем не менее, было много случаев, когда люди были невидимыми, например, людей с ограниченными возможностями скрывали у родственников, детей оставляли и отправляли в детский дом. В исследовании этой темы, я поняла, что это те, другие истории очень интересуют меня. Моя работа о профессиональной адаптации слепых в Советском Союзе показывает, насколько хорошо жизнь инвалидов может быть улучшена, благодаря ресурсам и финансово крепкой организации. Я надеюсь продолжить свое исследование в области истории инвалидов, которые не смогли извлечь выгоду из таких ресурсов.

### Библиография

Dolgov, Anna. "**City of the Blind in Steady Decline.**" *The Moscow Times* Sep. 22 1998 Print.

Phillips, Sarah D. "**there are no Invalids in the USSR!**": A Missing Soviet Chapter in the **New Disability History.**" *Disability Studies Quarterly* 29.3 (2009) Print.

Podina, Gunta. "The Village for the Blind." *FK Magazine* 2012 Print.

"**Борьба с дискриминацией в отношении инвалидов.**" Web.

<[http://www.ohchr.org/ru/Issues/Discrimination/Pages/discrimination\\_disabilities.aspx](http://www.ohchr.org/ru/Issues/Discrimination/Pages/discrimination_disabilities.aspx)>.

"**Группы инвалидности: критерии, трудоспособность, льготы.**" *Likar Info*. Web.

<<http://www.likar.info/sportivnye-travmy/article-57548-gruppyi-invalidnosti-kriterii-trudosposobnost-lgoty/>>.

Неумывакин, А. Я. "**Исторические вехи ВОС.**" *Всероссийское Общество Слепых*. Web.  
<[http://www.vos.org.ru/index.php?option=com\\_content&view=article&id=1160:2011-09-14-06-03-16&catid=255:2011-09-05-11-24-41&Itemid=259](http://www.vos.org.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=1160:2011-09-14-06-03-16&catid=255:2011-09-05-11-24-41&Itemid=259)>.

"ООО"МОСКОВСКОЕ  
УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ №13 ВОС Web.  
<<http://www.upp13.ru/>>.

Рувинский, Владимир. "**Рай для слепых**": **нужны ли незрячим отдельные города?**" August 30, 2012 Web.  
<[http://www.bbc.co.uk/russian/russia/2012/08/120815\\_rusinovo\\_blind\\_people.shtml](http://www.bbc.co.uk/russian/russia/2012/08/120815_rusinovo_blind_people.shtml)>.

Ткаченко, В. С. *Общество и Проблемы Инвалидности*. Ставрополь, Россия: Сервисшкола, 2006. Print.

Фефёлов, Валерий. "*В СССР инвалидов нет!..*". London: Overseas Publications Interchange Ltd., 1986. Print.

Хорошилова, Татьяна. "**Город слепых.**" *Российская Газета*, <http://www.rg.ru/2005/11/18/gorod-slepyh.html> November 18th, 2008 Print.

Эйдель, Юлия. "**Город слепых в стране глухих-Путешествие в Русиново с открытыми глазами.**" *Частный Корреспондент*. June 22, 2009 Web.  
<[http://www.chaskor.ru/article/gorod\\_slepyh\\_v\\_strane\\_gluhih\\_7634](http://www.chaskor.ru/article/gorod_slepyh_v_strane_gluhih_7634)>.

Ярская, Е. Р. *Социальная Работа с Инвалидами*. Питер, Россия: СПб, 2004. Print.